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ا لإرادة حقيقية من القطاع الخاص بالمشاركة  جاء تأسيس منتدى الاستراتيجيات الأردني ترسيخ  

في حوار بناء حول الأمور الاقتصادية والاجتماعية التي يُعنى بها المواطن الأردني، ويجمع المنتدى 

الأردني، إضافة إلى أصحاب الرأي والمعنيين  مؤسسات وشركات رائدة وفاعلة من القطاع الخاص 

بالشأن الاقتصادي؛ بهدف بناء تحالف يدفع نحو استراتيجيات مستدامة للتنمية، ورفع مستوى  

 الوعي في الشؤون الاقتصادية والتنموية، وتعظيم مساهمة القطاع الخاص في التنمية الشاملة.

بتاريخ   المنتدى  تسجيل  تمّ  الوطني   30/8/2012وقد  الرقم  تحمل  ربحية  غير  جمعية   بوصفه 

 ، وتقع ضمن اختصاص وزارة الثقافة.420125960

 الأردن  عمان،  

     6476 566 6 962+ ت:

   6376 566 6 962+  ف:

 

الأردني،   الاستراتيجيات  منتدى  لجميع  تاحة  إ يسر  الإصدار  هذا 

إلى   الإشارة  عنه، شريطة  والاقتباس  منه  للاستفادة  مستخدميه 

 منتدى الاستراتيجيات الأردني وفق أصول الاقتباس بوضوح. 

 

 م الدراسة يلتقي

https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=XKuq47S9Nk667TTIrDYxmuZ40csKwR9CgE4wM8BM_qxUMzk1Skw0V0I5R1FZS0NaRElDMlhaMklPNy4u
https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=XKuq47S9Nk667TTIrDYxmuZ40csKwR9CgE4wM8BM_qxUMzk1Skw0V0I5R1FZS0NaRElDMlhaMklPNy4u
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 المقدمة   .1
 مههههههن الأحهههههدات والاضهههههطرابات العالميههههههة ههههههائلا  ا مههههه  خز  2024و ،2023عههههههامي  ت المنطقهههههةشههههههد

 فهههي الربهههع الأخيهههر مهههنها العهههدوان الماشهههم علهههى قطهههاع غههه ة تمقهههدم جهههاء فهههيوالإقليميهههة. وقهههد 

الأحههههدات  هههههذ علههههى  تقههههد ترتبهههه و ،المنطقههههة بعههههل دول شههههمليلي توسههههع ذ، الهههه العههههام الماضههههي

 .تأثيرات اقتصادية واجتماعيةعدة 

مسههههارات  فههههي نحههههو تحقيههههه تطلعاتههههه همههههن مواصههههلة سههههعي ،لأردنا ظههههروفهههههذ  التمنههههع لههههم و

قههههههانون قههههههد جههههههرت الانتخابههههههات النيابيههههههة وفههههههه ف .الإداريالاقتصههههههادي، والتحههههههديا السياسههههههي، و

كمهههها م ههههى  ،ةالسياسههههيالمنظومههههة لتحههههديا اللجنههههة المل يههههة الانتخههههاب الجديههههد الههههذي وضههههعته 

وخارطههههة طريههههه تحههههديا القطههههاع  ،عههههامين علههههى تنفيههههذ مبههههادرات رصيههههة التحههههديا الاقتصههههادينحههههو 

 .  العام

الجولههههة الثانيههههة عشههههرة"، الههههذي يقههههوم  –"مسههههح ثقههههة المسههههتثمر سههههتطلاع وعليههههه، كههههان لا بههههد لا

نمهههههههها تي كنهههههههه ، وبالتعههههههههاون مههههههههع شههههههههركو ،ادوريهههههههه  بإصههههههههدار  منتههههههههدى الاسههههههههتراتيجيات الأردنههههههههي 

 أعمههههههههال فههههههههيالأحههههههههدات الإقليميههههههههة والعالميههههههههة  ريتههههههههأثمههههههههدى أن يقههههههههف علههههههههى  ،للاستشههههههههارات

إضهههههافة بعهههههل مهههههن خهههههلال . وذلههههه  بهههههالعموم والبيئهههههة الاسهههههتثمارية ،المسهههههتثمرين فهههههي الأردن

البيئهههههههة لهههههههى وأثهههههههر  ع ،العهههههههدوان علهههههههى قطهههههههاع غههههههه ةداعيات بتههههههه الأسهههههههئلة الجديهههههههدة المتعلقهههههههة 

  .ردنفي الأالاقتصادية الاستثمارية و

 

 منهجية المسح  .2
تشهههههمل  للقطهههههاع الخهههههاص مثلهههههةمعينهههههة  مهههههنمنهجيهههههة المسهههههح علهههههى جمهههههع البيانهههههات  اعتمهههههدت

 ،الاقتصهههههههههادية :القطاعهههههههههاتمختلهههههههههف مهههههههههن  صهههههههههميرةالو ،والمتوسهههههههههطة ،لشهههههههههركات ال بيهههههههههرةا

أيلهههول  شههههر فهههيتنفيهههذ ههههذا الاسهههتطلاع تهههم . وقهههد ةيهههّ والخدم ،ةيوالصهههناع، ةيههه والتجار ، ةيههه ال راعو

أصهههحاب الأعمهههال مهههن  اشخصههه   574 م تملهههة مهههعهاتفيهههة  تمقهههابلا إجهههراءمهههن خهههلال ، 2024 عهههام

مههههن محههههاولات مبالمتوسهههه    3إجههههراء المقههههابلات قههههد تطلبههههت و ،فههههي القطههههاع الخههههاص قههههادةالو

 م تملة.واحدة تحصيل مقابلة أجل  

 هاتهههههدقيقومهههههن ثهههههم ، ههههههاوإدخال لترميههههه  البيانهههههات "CSPro-Software"برنهههههامج تهههههم اسهههههتخدام قهههههد و

بعههههد الانتهههههاء مههههن وأثنههههاء العمههههل، وبعههههد الانتهههههاء مههههن الترميهههه ، فههههي : هههههي ،مراحههههلثههههلات علههههى 

، وتجميعهههههههها، البيانههههههاتصهههههههنيف تههههههم تكمههههههها . لتهههههههدقيه الإل ترونههههههيا طةابوسهههههه  إدخههههههال البيانهههههههات

  ."SPSS"الإحصائي برنامج التحليل باستخدام  هاتحليلو

فهههههي  تقيهههههيم الحالهههههة العامهههههة ههههههي:، أساسهههههية محهههههاور سهههههتةمهههههن ثقهههههة المسهههههتثمر يت هههههون مسهههههح 

، والإجههههههراءات الح وميههههههة الاقتصههههههادية ،تطههههههورات بيئههههههة الأعمههههههالو، البيئههههههة الاسههههههتثماريةوالأردن، 

تحههههديا خارطههههة طريههههه و ،رصيههههة التحههههديا الاقتصههههادي مبههههادراتتنفيههههذ المسههههتثمرين حههههول  رأيو

 ،البيئهههههة الاقتصهههههادية فهههههي اوتهههههداعياتهتهههههأثير الحهههههرب القائمهههههة فهههههي غههههه ة  اأخيهههههر  و .القطهههههاع العهههههام

  .والاستثمارية في الأردن
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 لاستطلاع الرأي  ني خصائص المستجيب .3
القطههههاع الخههههدمي، مقابلههههة مههههع  338تههههم إجههههراء  إذ ،توزعههههت الإجابههههات علههههى القطاعههههات الاقتصههههادية

مههههههع  مقابلههههههة 40، ويالتجههههههار  قطههههههاعالمههههههع  مقابلههههههة 78الصههههههناعي، والقطههههههاع مههههههع  لههههههةمقاب 118و

  .قطاع ال راعيال

 

 توظههههفالشههههركات المشههههمولة فههههي العينههههة مههههن الشههههركات الصههههميرة التههههي  غالبيههههة تقههههد كانهههه و

 . % 86.2بنسبة مو ،فأقلعمال عشرة 

 

مههههن كافههههة  % مههههن إجمههههالي الشههههركات87.3فيمههها شهههه لت نسههههبة المسههههتجيبين مههههن الههههذكور حههههوالي 

   .% من الإنات12.7، مقابل ما نسبته القطاعات

 

 

58.9%

20.6%
13.6%

7.0%

خدمات  صناعة  تجارة  زراعة 

نسب الاستجابة وفق الأنشطة الاقتصادية الرئيسة

86.2%

9.4% 4.4%

1-10 11-50 فأكثر51

توزيع المستجيبين وفق حجم الشركة

5.1%
16.6% 12.5% 6.8%

94.9%
83.4% 87.5% 93.2%

تجاري خدمي زراعي صناعي

توزيع المستجيبين وفق الجنس والقطاع

انثى ذكر
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 نتائج المسح  .4

  تقييم الحالة العامة في الأردن المحور الأول: 

حععععول المسععععتنمرين انطباعععععات فععععي هععععذا المحععععور منتععععدى الاسععععتراتيجيات الأردنععععي  يتتبععععع

معععععععع  تهعععععععامقارنو، (2024 إلعععععععى أيلعععععععول 2023أيلعععععععول )لفتعععععععرة خعععععععلال الوضعععععععع الاقتصعععععععادي ا

 حيعععال المسعععتنمرين لؤتفعععا دىمععع علعععى فعععي هعععذا الاسعععتطلاع يقععع  كمعععا  ،السعععابقةععععوا  الأ

 .مستقبلاا في الأردن الوضع الاقتصادي 

 تراجعععععإلههههى  ثقههههة المسههههتثمرين فههههي الأردنلمسههههح  عشههههرة الثانيههههةالموجههههة  جنتههههائ وقههههد أشههههارت

أفضععععع   الحعععععاليخعععععلال الععععععا   الاقتصعععععاديالوضعععععع  أننسعععععبة المسعععععتنمرين العععععذين يعععععرون 

ههههههذ  فهههههي % 15.9إلهههههى  ،السهههههابقةالجولهههههة  فهههههي% 27.1النسهههههبة مهههههن  انخف هههههت إذ؛ معععععن السعععععابق

 2024فههههي العههههام الوضههههع الاقتصههههادي  أنارتفههههاع نسههههبة مههههن يههههرون وعلههههى الههههرغم مههههن   .الجولههههة

بالمتوسهههه  الاتجهههها  الإيجههههابي عههههام، يم ههههن ملاحظههههة  بشهههه ل ه،مههههن العههههام السههههابه، إلا أنهههه  أأسههههو

 .   19-مال وفيد 2020 وبالأخص بعد عام؛ الأخيرة عبر السنوات

 

 

اولتقيههههيم الوضههههع العههههام  إذا كانههههت  فيمههههامنتههههدى بسههههؤال المسههههتثمرين القههههام  ،أشههههمل تقييمهههه 

 .فقعععع  %0.6 بواقععععع تهمنسععععب ارتفععععاع أشههههارت النتههههائج إلههههى إذ ،الأمههههور تسههههير بالاتجهههها  الصههههحيح

 الأمههههههور تسههههههير بالاتجهههههها  الخههههههاط  أنالنسههههههبة الأعلههههههى مههههههن المسههههههتثمرين تههههههرى  تهههههه اللا فيمهههههها 

 .% 60.3م

18.4 14.9 14.5 13
5

11
5.7

15.8 23.5
32

27.1
15.9

52.4
58.8 62.1 62

79
70

82.4

55.7
44.5 48.8 48.1

63.1

ح يران 

2016

2017آذار  2017أيلول  2018آيار  شباط 

2019

كانون 

2019الأول 

2020آب  نيسان 

2021

كانون 

2022الثاني 

2022آيلول  2023آب  2024أيلول 

12الجولة -مسح ثقة المستنمرين 

2016نظرة المستنمرين حول وضع الأردن الاقتصادي منذ العا  

أف ل من العام السابه  أسوأ من العام السابه 
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الأوضععععاع  سععععو إلههههى  ،الخععععا  الأمععععور تسععععير بالاتجععععا   أنأسععععبا  ن والمسععععتنمر قهههد أرجههههع و

 وت هههههاليف الإنتههههها  ارتفهههههاع ال هههههرائ  والأسهههههعار، و% 9م وركهههههود الأسهههههوا ، %(36.4) الاقتصعععععادية

  . %7.5م

 

 

 ،(مععععنهم %32.2) الصععععحيحالأمععععور تسععععير بالاتجععععا   أنالههههذين يههههرون المسههههتثمرون أرجههههع فيمهههها 

فهههههي  ات التهههههي يشههههههدها الأردنالتطهههههور و ،%(34.6) الأمعععععن والأمعععععان والاسعععععتقرارعامععععع  إلعععععى 

 وتحسههههههن بيئههههههة الاسههههههتثمار والتجههههههارة ،الإصههههههلاحات الاقتصههههههادية% ، و13م المجههههههالات المختلفههههههة

 .% 10.3م

24

65

31

60

36

55

19.3

69.1

17.8

72.9

23.4

62.2

31.6

54

32.2

60.3

تسير بالاتجا  الصحيح تسير بالاتجا  الخاط 

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

ه  تعتقد أن الأمور في الأردن تسير بالاتجا  الصحيح أ  الخا  ؟

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول  2023آب  2024أيلول 

0.6

0.6

0.6

1.7

2.0

3.2

4.3

5.5

7.5

9.0

36.4

عدم توفر تسهيلات للقطاع الخاص

قلة العمالة الماهرة

سوء الأوضاع الاقتصادية في الخار 

رفل الإجابة/ لا أعرف

الحرب القائمة في غ ة

الفساد والواسطة والمحسوبية

ماريةعدم تشجيع الاستثمار وتحسين البيئة الاستث

القوانين والقرارات الح ومية غير الفعالة

ارتفاع ال رائ  وت اليف الإنتا 

ركود السو  المحلي

سوء الأوضاع الاقتصادية

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

لماذا تسير الأمور بالاتجا  الخا  ؟
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أشهههههار  الحعععععاليلأعمعععععالهم خعععععلال الععععععا   الاقتصعععععادي التعامععععع  حجعععععم ععععععن همسععععع ال عنهههههدو

 مههههها أجهههههابفيمههههها  .معععععن الععععععا  السعععععابق أأسعععععو وضععععععالى أن إلععععع  % معععععن المسعععععتجيبين62.2

 .عليه كان مما أف ل الوضع أن من المستثمرين% 15.3 نسبته

 

 فععععي المسعععتنمرين تععععاملاتحجههههم  تشههههير نتهههائج المسهههح إلهههى أن، وعلعععى المسعععتوى القطعععاعي

% مههههنهم 70.5أشههههار  إذ .الأخععععرى بالقطاعععععات مقارنععععة اتضععععررا  الأكنععععركانعععع   التجععععاري القطععععاع

 .من العام الماضي أسوأالاقتصادي كان  نشاطهمحجم إلى أن 

فقهههههد ، المنشععععع ة حجعععععم وفعععععق للشهههههركاتالمتوقهههههع النشهههههاط الاقتصهههههادي تهههههأثر إلهههههى  وبهههههالنظر

والشههههههركات التههههههي  ،فأقههههههل مههههههالع 10 توظههههههفالتههههههي  الشههههههركاتأن نتههههههائج المسههههههح إلههههههى  أشههههههارت

بسههههههوء الأوضههههههاع  اتههههههأثر  أكثههههههر سههههههت ون  أنهههههههاالتههههههي تعتقههههههد هههههههي  عههههههاملا   51أكثههههههر مههههههن توظههههههف 

  .% من المستجيبين على التوالي56و ،%63.6وبنسبة  ،الاقتصادية

 ةالاقتصعععععادي تهعععععاحجعععععم تعاملا أنالمسعععععتنمرين  % معععععن48.1يتوقعععععع معععععا نسعععععبته فهههههي حهههههين 

 .عليه الآنستكون أفض  مما هي  القادمة لسنةخلال ا

1.1

1.6

5.4

7.6

8.6

10.3

13.0

34.6

تحسن فرص  العمل

انتهاء أزمة كورونا

رفل الإجابة/ لا أعرف

تحسن القرارات الح ومية 

تحسن الوضع الاقتصادي العام 

مارية الإصلاحات الاقتصادية وتحسن البيئة الاستث

التطور بالمجالات المختلفة

الأمن والأمان والاستقرار

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

لماذا تسير الأمور بالاتجا  الصحيح؟

13.0 18.0

67.0

14.0
21.0

63.0

10.0 10.1

77.8

15.8
27.6

53.0

24.3
32.0

43.4
33.6

22.0

43.4

26.4 24.6

47.8

15.3 20.6

62.2

أف ل في العام الحالي من العام السابه نفس الشيء أسوأ في العام الحالي من العام السابه

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

مقارنة بالعا  ( 2024)كي  تص  حجم تعام  شركتك الاقتصادي في العا  

؟(2023)

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول  2023آب  2024أيلول 
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 الاقتصععععععادي نشععععععا هتفععععععاؤلاا بمسععععععتقب   كنععععععرالأ هععععععو الزراعععععععيالقطععععععاع  أنيلاحهههههه   كمهههههها

  .%45.8 بنسبة الصناعي%، ثم القطاع 48.8 بنسبة الخدميالقطاع  يليه ،%60بنسبة و

 50 - 11) معععععا بعععععينالمتوسعععععطة الشعععععركات  معععععنالمسعععععتنمرين النتهههههائج إلهههههى أن وقهههههد أشهههههارت 

 علههههههى% 52و ،%55.6 ةنسههههههبوب ،تفععععععاؤلاا ( هععععععم الأكنععععععر عععععععاملاا  51مععععععن  كنععععععرأ)الكبيععععععرة و ،(عععععععاملاا 

  .واليالت

خههههلال الههههه "بشهههه ل عههههام" الاقتصههههادي فههههي الأردن  وضههههعالمسههههتثمرين لل توقعههههاتوفيمهههها يخههههصّ 

، وإن كانععععع  النسعععععبة متفعععععائلين المسعععععتنمرين أننتهههههائج الأظههههههرت فقهههههد ، المقبلهههههة اشههههههر   12

  .%(42.5) قبالسافي العا  الحالي عما كان  عليه في العا   انخفض قد %( 36.6)

 

فيمهههها  هم، تههههم سههههؤالوالإقليميههههة العالميههههةبالأحههههدات  امحليهههه  لمعرفههههة مههههدى تههههأثر المسههههتثمرين و

ارتفههههههاع أسههههههعار مههههههدخلات ، أو معيقههههههات تتعلههههههه بسلاسههههههل التوريههههههد أيّ إذا واجهههههههت أعمههههههالهم 

 فععععي زيععععادةال جععععرا  تعععع ثرت قععععد أعمععععالهم أن إلععععى%( 67.8الغالبيععععة مععععنهم ) شععععارأ إذ. الإنتهههها 

يعععادة أسععععار معععدخلات الإنتعععا  خعععلال ز . وههههو مههها أكدتهههه توقعهههات المسهههتثمرين حهههول سععععارالأ

  جيبين. % من المست54.5 وبنسبة ،القادمة اشهرا  12الع 

33.0

20.0

39.0

55.0

13.0
21.0

52.8

13.4

23.3

50.4

13.0

25.2

44.2

12.1

30.5

54.0

13.8

23.4

52.4

12.6

23.9

48.1

13.2

29.6

أف ل مما هو عليه الآن نفس الشيء أسوأ مما هو عليه الآن

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

شهراا المقبلة سيكون أفض  12ه  تعتقد أن تعام  شركتك الاقتصادي خلال 

أ  أسوأ؟

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول  2023آب  2024أيلول 

5.0
15.0

79.0

11.0 17.0

70.0

5.7 10.1

82.4

15.8
24.5

55.7

23.5
30.3

44.5
32.0

17.0

48.8
42.5

12.6

30.236.6

13.2

39.7

أف ل مما هو عليه الآن نفس الشيء أسوأ مما هو عليه الآن

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

شهراا المقبلة سيكون أفض  أ  12ه  تعتقد أن الوضع الاقتصادي للأردن خلال 

أسوأ؟

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول  2023آب  2024أيلول 
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الأسهههههعار؛ أظههههههرت فهههههي رتفهههههاع المتوقهههههع الا ليهههههاحن والمسهههههتثمر لمعرفهههههة كيهههههف سهههههيتعامل و

 أعمععععععالهم حجععععععم تقلععععععيص إلععععععى ون% مععععععن المسععععععتنمرين سععععععيلج 28.8 أننتههههههائج المسههههههح 

بعععع ألام أعمععععالهم أنهههههم سههههيقومون إلههههى مههههن المسههههتثمرين % 22.4أشههههار  فههههي حههههين .التجاريععععة

زيعععععادة سععععععر  فهههههي يف هههههرونأنههههههم إلهههههى  المسهههههتثمرين مهههههن% 21.4 بينمههههها أشهههههار .تصعععععفيتها وأ

د اسههههههدتههههههأخير لههههههى إمههههههنهم % 14.1و، فععععععي حععععععال ارتفععععععع  أسعععععععار مععععععدخلات الإنتععععععا المنععععععتج 

  .المدفوعات والمصروفات

 تم ههههههينلالح ومههههههة مههههههن  هههههههايحههههههول السياسههههههات التههههههي يم ههههههن تبن أوضههههههحولتشهههههه يل صههههههورة 

حههههول سههههؤال طههههر  قههههام منتههههدى الاسههههتراتيجيات الأردنههههي ب ،توسههههيع أعمههههالهممههههن المسههههتثمرين 

% مههههن المسههههتثمرين 24.2 أشههههار وقههههد .عمههههالالأأبههههرز المعيقههههات التههههي تحههههد مههههن توسههههع أنشههههطة 

 يههههههه قلععععععة السععععععيولة وضععععععع  القععععععوة الشععععععرائية وسععععععو  الأوضععععععاع الاقتصععععععادية  أن إلههههههى

 إلههههى% 16.4و، الضععععرائب ارتفععععاعإلههههى مههههن المسههههتثمرين % 19.3أشههههار فههههي حههههين  .بههههرزالأالعامههههل 

 .الإنتا  مدخلات كل  ارتفاع

 

 

 

30.8

69.267.8

31.5

نعم لا

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

ارتفاع/ بشك  عا ، ه  واجه  أعمالك أيّ معيقات تتعلق بسلاس  التوريد 

أسعار مدخلات الإنتا  ؟

سلاسل التوريد أسعار مدخلات الإنتا 

24.2%

19.3%
16.4%

11.7%

7.1%
4.5% 3.3% 3.1%

سوء الأوضاع 

ة الاقتصادية؛ قل

السيولة وضعف

القوة الشرائية

ارتفاع ال رائ  ارتفاع كلف 

مدخلات الإنتا 

تقل  

التشريعات

الإجراءات 

الح ومية 

المعقدة

ال روف 

المحيطة بالأردن

عدم القدرة على 

منافسة 

المنتجات 

الأجنبية

ارتفاع معدل 

الفائدة

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

برأيك، ما أبرز المعيقات التي تحد من توسع أنشطة الأعمال في الأردن؟
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  البيئة الاستنمارية في الأردن المحور الناني:  

حعععععول  بععععععئ الأسعععععئلةبطعععععرح  الأردنعععععي الاسعععععتراتيجياتمنتعععععدى  قعععععا ي هعععععذا المحعععععور، فععععع 

، ، ودورهععععا فععععي جععععذ  الاسععععتنماراتالأردن فععععي يةلاسععععتنمار البيئععععة ا فععععيالمعععع ثرة  العوامعععع 

 .عليهاظ اوالحف

 معععععا%( 66.2النسعععععبة الأعلعععععى معععععن المسعععععتنمرين ) أنأظههههههرت النتهههههائج وفهههههي ههههههذا السهههههيا ، 

 %4.8بواقههههع  وقههههد ارتفعههههت هههههذ  النسههههبة ،البيئععععة الاسععععتنمارية أيععععر مشععععجعة أنزالعععع  تععععرى 

البيئههههههة  أننسهههههبة المسههههههتثمرين الهههههذي يهههههرون ومههههههع ذلههههه  فهههههإن  .% 61.4السهههههابه معهههههن العهههههام 

 .%31.7إلى ، %30.9من   ل هامشي بشقد ارتفعت  الاستثمارية في الأردن مشجعة

سعععععو   إلعععععىتراجعععععع البيئعععععة الاسعععععتنمارية  فهههههيالسهههههب  % مهههههن المسهههههتثمرين 23.8 اعههههه  قهههههد و

 .الرسو  الجمركيةوالضرائب  ارتفاع، والأوضاع الاقتصادية وقلة السيولة

 

25.7

41
35.2 34

21
30 33.5

26.7 27.1
32.6 30.9 31.7

62
55.7 59.8 62

77
68

63.4
70.9 68.4 64 61.4

66.2

ح يران 

2016

2017آذار  أيلول 

2017

2018أيار  شباط 

2019

كانون 

الأول 

2019

2020آب  نيسان 

2021

كانون 

الثاني 

2022

أيلول 

2022

2023آب  أيلول 

2024

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

مار منذ نظرة المستنمرين حول ما إذا كان  البيئة الاستمنارية مشجعة للاستن

2016العا  

مشجعة  غير مشجعة 

1.8%

2.8%

10.3%

15.2%

22.3%

23.8%

23.8%

شح الأيدي العامة ذات ال فاءة

الفساد والواسطة والمحسوبية

عدم تشجيع الاستثمار وغياب الحواف  والتسهيلات

تعقيد الإجراءات والقوانين وعدم استقرارها

ارتفاع الأسعار وكلف الإنتا 

ال رائ  والرسوم الجمركية

يةسوء الأوضاع الاقتصادية، وقلة السيولة، وتراجع القوة الشرائ

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

لماذا أير مشجعة؟
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نقععععع  أعمعععععالهم إلعععععى لا يفكعععععرون ب (%73.3) المسعععععتنمرينأالبيعععععة إن علهههههى صهههههعيد آخهههههر، فههههه و

 .وبنسبة مت ايدة عن الأعوام السابقة، ردنالأ ار خ

 

 عهههههاملا   51التههههي توظههههف الكبيععععرة فعععععي الشععععركات  المسععععتنمرين أنالمسههههح نتههههائج  يبههههدو مههههنو

، خعععععار  الأردنإلعععععى فعععععي نقععععع  أعمعععععالهم  نوفكعععععر يممعععععن  %(32) علعععععىالنسعععععبة الأهعععععم  فهههههأكثر

  .خار ال في الاستثمارية البيئة جاذبيةو، الاقتصادية الأوضاع وءس نتيجة

 

فععععي  اتحسععععنا  يتوقعععععون (%57.8النسععععبة الأعلععععى مععععن المسععععتنمرين )أن ت النتههههائج أظهههههركمهههها 

النسههههبة قههههد انخف ههههت بشهههه ل هامشههههي عههههن هههههذ   علههههى الههههرغم مههههن أن ،مسععععتوى مبيعععععاتهم

 . %59.8م الجولة السابقة

 

32.0

67.0

31.0

69.0

27.3

72.2

36.7

63.0

27.9

71.9

38.8

60.8

29.8

69.7

26.5

73.3

نعم لا

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

؟ ه  فكرت خلال السنوات النلاث الماضية أو تفكر في نق  أعمال خار  الأردن

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول  2023آب  2024أيلول 

8%
13%

18%

27%

35%

الإجراءات الح ومية 

المعقدة

زيادة الربح ارتفاع ال رائ  والمدخلات

وكلف الإنتا 

ل البيئة الاستثمارية أف 

في الخار 

ة سوء الأوضاع الاقتصادي

ضعف الدخل والملاء )

(المعيشي

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

ما أهم سبب يدفعك إلى نق  أعمالك إلى خار  الأردن؟

78.8

15.0

54.3

33.3

57.8

36.6

59.8

31.1

57.8

36.9

نعم لا

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

ه  تتوقع أن تتحسن مبيعاتك خلال السنة القادمة؟

2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول  2023آب  2024أيلول 
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التههههههي وعنههههههد تصههههههنيف إجابههههههات المسههههههتثمرين بحسهههههه  حجههههههم المنشههههههأة؛ يلاحهههههه  أن الشههههههركات 

 القهههادمخهههلال العهههام  امسهههتوى مبيعاتهههه حهههول  اتشهههاصم  كثهههر كانهههت الأ، لاعمههه  10أقهههل مهههن توظهههف 

 .الفئة هذ من إجمالي المستثمرين في  % 37.6وبنسبة م

فقههههد  .2024خههههلال العهههام بتوسهههيع أعمههههالهم أو تقليصهههها المسههههتثمرين فيمههها يتعلههههه بقيهههام أمههها 

 كمههههها أعمهههههالهم علهههههى حهههههافظواقهههههد %  53.7م هممهههههن الأعلهههههىنسهههههبة ال أنأظهههههرت نتهههههائج المسهههههح 

% 17.8العععى  معععن المسعععتنمرينأعمعععالهم  بتوسعععيعمعععن قعععاموا نسعععبة  ارتفعععع حهههين  فهههي .ههههي

 .% في الجولة السابقة14.5في الجولة الحالية مقارنة مع 

 

، عمعععالالأفعععي  اتوسععععا  الأكنعععر يهععع التعععي  الشعععركات كانععع بهههالنظر إلهههى أحجهههام الشهههركات، فقهههد و

كانهههههت فهههههي حهههههين أن الشهههههركات الصهههههميرة  الفئهههههة، ههههههذ  فهههههي% مهههههن المسهههههتثمرين 44وبنسهههههبة 

 %.15.2وبنسبة  ،االأقل توسع  

علععععى الإدرا  المسععععجلة فععععي الأردن إقبععععال الشععععركات  مععععدىعههههن المسههههتثمرين سههههؤال  عنههههدو

، وهههههي نسههههبة مرتفعههههة لا يوجههههد إقبههههال أنهههههمههههنهم  %37.1رأى فقههههد  ،فععععي سععععوم عمععععان المععععالي

 % ،28.7م عمععععان بورصععععة فععععي المعرفععععة ضععععع ا بههههأن علمهههه   .%14.3عههههن العههههام السههههابه بواقههههع 

 .درا الإعلى  قبالالإ وراء عدم سببينأهم  ماه % 22.1مضع  النقة و

 

18.0

42.0 40.0

15.0

48.0

36.0

7.3

44.6
47.6

9.3

41.2 40.9

4.7

41.4

53.3

14.4

46.4
39.2

14.5

52.6

32.3

17.8

53.7

28.4

توسيع أعمال  في الأردن إبقائها كما هي تقليصها

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

خلال العا  الحالي، ه  قم  بتوسيع أعمالك؟ إبقاؤها كما هي؟ تقليصها؟

2019شباط  2019كانون الأول  2020آب  2021نيسان  2022كانون الثاني  2022أيلول  2023آب  2024أيلول 

61

22.8 16.2

46
37.1

16.9

رفل الإجابة/ لا أعرف  لا نعم

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

باعتقادك، ه  هنالك إقبال على الإدرا  في سوم عمان 

المالي؟

2023 20241.5%

1.5%

1.5%

14.7%

14.7%

15.4%

22.1%

28.7%

عدم الحاجة إلى التمويل

عدم كفاءة تسعير الأسهم

تعدد الجهات الرقابية

شركات عائلية لا ترغ  بالادار 

شركات صميرة لا ترى مجال للإدرا 

تقلُّ  أسعار الأسهم

ضعف الثقة في البورصة 

ضعف المعرفة في البورصة

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

أسبا  عد  إقبال الشركات على سوم عمان المالي؟
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  تطورات بيئة الأعمال والإجرا ات الحكومية الاقتصاديةالمحور النالث: 

 الإجعععرا اتأسعععئلة لتقيعععيم وجهعععة نظعععر المسعععتنمرين حعععول ععععدة يقعععو  هعععذا المحعععور بطعععرح 

ععععععععن أدا   اهمومعععععععدى رضععععععع الأردنعععععععي،  الاقتصعععععععادلعععععععدعم  اتخاذهعععععععا مطلعععععععو ال الحكوميعععععععة

وتعزيععععععز الشععععععراكة بععععععين القطععععععاعين العععععععا  الحكومععععععة فيمععععععا يتعلععععععق بجععععععذ  الاسععععععتنمار، 

 .خلال المرحلة القادمة والخاص، والدور المتوقع لمجلس النوا  في هذا الصدد

% مهههههن 61.3 أشهههههار لجهههههذب الم يهههههد مهههههن الاسهههههتثمارات،المطلوبهههههة الح وميهههههة  جهههههراءاتالإ حهههههولو

 تسععععععععهي  الإجعععععععععرا اتو، الضععععععععرائب والجمعععععععععاركتخفععععععععيئ ضعععععععععرورة  إلههههههههىالمسههههههههتثمرين 

   .% 44.9م بما فيها الميا  وال هرباء ، وخفئ تكالي  الإنتا % 54.6م الحكومية

 

الحكومععععة فيمععععا يتعلععععق  التععععي تبععععذلها الجهععععودأن  % 59.3م المسههههتثمرين نصههههفأكثههههر مههههن يههههرى كمهههها 

 يتعلهههههأمهههها فيمهههها  % .50.6م ةالجولههههة السههههابق مرتفعههههة عههههننسههههبة وب ،أيععععر مرضععععية جععععذ  الاسععععتنمارب

كانهههههت  فقهههههد تعزيعععععز الشعععععراكة بعععععين القطعععععاعين الععععععا  والخعععععاصلالحكومعععععة  التعععععي تبعععععذلها لجهودبعععععا

، وقهههههد أداء الح ومهههههة عهههههنراضهههههية  غيهههههر  %47.6للمسهههههح م المسهههههتجيبة الشهههههركاتالنسهههههبة الأعلهههههى مهههههن 

 % .39.5ارتفعت هذ  النسبة عن الجولة السابقة م

0.2

2.8

19.0

19.2

23.0

23.7

28.4

39.1

44.9

54.6

61.3

أخرى

رفل الإجابة/ لا أعرف

م افحة الفساد والواسطة والمحسوبية

دعم الشراكة الحقيقية بين القطاعين العام والخاص

استملال الموارد والبحا عن أماكن للاستثمار

اصلا  البيئة الاقتصادية

إقرار قوانين تص  في مصلحة المستثمر

تشجيع الاستثمار

خفل ت اليف الإنتا 

تسهيل الإجراءات الح ومية

تخفيل ال رائ  والجمارك 

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

برأيك، ماذا يجب أن تعم  عليه الحكومة لجذ  المزيد من الاستنمار؟

39.7

50.6

9.7

38.5

59.3

2.2

راض عن الأداء غير راض عن الأداء لا اعرف/ رفل الإجابة 

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

ما مدى رضاك عن أدا  الحكومة فيما يتعلق بجذ  الاستنمار؟

2023 2024

47

39.5

13.5

46.2 47.6

6.2

راض عن الأداء غير راض عن الأداء لا اعرف/ رفل الإجابة 

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

ما مدى رضاك عن أدا  الحكومة فيما يتعلق بتعزيز الشراكة بين القطاعين العا 

والخاص؟

2023 2024
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الجوانههه  التهههي  عهههنوفهههي ضهههوء تههه امن المسهههح مهههع الانتخابهههات النيابيهههة الأخيهههرة، تهههم سهههؤال المسهههتثمرين 

 .الجديعععد لتعزيعععز النقعععة فعععي الاقتصعععاد الأردنعععي والاسعععتنمار يعععابيمجلعععس النال أن يركعععز عليهعععايجعععب 

 ،الاجتماعيههههههة تالمشهههههه لاتركيهههههه  المجلههههههس علههههههى ضههههههرورة إلههههههى % مههههههن المسههههههتثمرين 23أشههههههار  دفقهههههه 

 وعجهههههه  الموازنههههههة ،كالههههههدين العههههههام ،الإصههههههلاحات الاقتصهههههاديةو، الأجههههههور، والبطالههههههةو العمههههههل، كسياسهههههات

  .% 12.2م يةلاستثمار ا بما يدعم البيئةتشريعات ال، وإقرار % 15م

% مههههن المسههههتثمرين إلهههى ضههههرورة التركيهههه  علههههى جههههذب الاسههههتثمار وتسهههههيل 44وتحهههت بنههههد "أخههههرى"، أشههههار 

% أن المجلهههس غيهههر قهههادر علهههى التهههأثير فهههي البيئهههة الاسهههتثمارية، أو 26.5الإجهههراءات. فيمههها يهههرى مههها نسهههبته 

 تع ي  ثقة المستثمرين.

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

44.0

26.5

17.0

8.5

4.0

العمل على جذب مستثمرين وتسهيل

الإجراءات عليهم

لا يوجد؛ المجلس غير فعال في هذا 

السيا 

م، العمل على تخفيل ال رائ  والرسو

بما فيها الجمركية

يها تخفيل أسعار ال لف الإنتاجية بما ف

ال هرباء

وضع ضواب  على البنوك، وعلى بعل

التجار، وعلى التجارة الإل ترونية

(200: عدد الإجابات)أخرى 

23.0

15.0

12.2

5.1

1.9

34.8

8.0

التركي  على المشاكل الاجتماعية 

...(سياسات العمل، الأجور، البطالة )

لدين ا)التركي  على الإصلاحات الاقتصادية 

...(العام، عج  الموازنة، العج  التجاري

إقرار تشريعات تدعم الاستثمار

ة تع ي  الرقابة والمتابعة على السياس

المالية

بناء سياسات تشجع الشراكة بين 

القطاعين العام والخاص

أخرى

رفل الإجابة/ لا أعرف

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

مجلس في ضو  الانتخابات النيابية الأخيرة، ما الذي يجب أن يركز عليه ال

القاد  لتعزيز النقة في الاقتصاد الأردني والاستنمار؟

 الق ايا 
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 رؤية التحديث الاقتصادي المحور الرابع:  

لمعرفععععة  را   ؛أسععععئلة عععععدةبطععععرح هععععذا المحععععور  فععععيقععععا  منتععععدى الاسععععتراتيجيات الأردنععععي 

تنفيعععععذ بعععععد   ا معععععنتقريبعععععا  ععععععامينمعععععرور بععععععد  ،ملمعععععوس تغييعععععروجعععععود حعععععول المسعععععتنمرين 

 .تنفيذ الرؤية، ودور القطاع الخاص في الاقتصادي التحديث رؤيةمبادرات 

را   تبععععععععاين واضععععععععح فععععععععي هنالععععععععك كههههههههان  وقههههههههد

المسعععععععتنمرين حيعععععععال تنفيعععععععذ مبعععععععادرات رؤيعععععععة 

% 36 فعلههههى الههههرغم مههههن أن التحععععديث الاقتصععععادي.

% مهههههههن 37.1، إلا أن اا إيجابيههههههه  تمييهههههههر   يهههههههرون أن هنالههههههه 

 ، فيمههههههها يهههههههرىي تمييهههههههرأالمسهههههههتثمرين لهههههههم يلمسهههههههوا 

 .اسلبي  % أن التميير كان 20.7

 

 ف ههههلأ اإيجابيهههه  ا تمييههههر  ن ولمههههس المسههههتثمر  إذالثمانيههههة،  لرصيههههةا محركههههاتوقههههد تفاوتههههت الإجابههههات وفههههه 

الأقههههل ، "الاسههههتثمار" محههههرك. فههههي حههههين جههههاء "البيئههههة المسههههتدامة"و ،"الأردن وجهههههة عالميههههة" يمحركهههه فههههي 

 .بنظرهم اتميير  

 

 ،"كانههههت الجهههههود المبذولههههة ضههههمن المحركههههات الثمانيههههة تسههههير بالاتجهههها  الصههههحيح إذامهههها " وحههههول

"الأردن  يمحركععععع ، وبعععععالأخص فعععععي ن أن الأمعععععور تسعععععير بالاتجعععععا  الصعععععحيحوالمسعععععتنمر  يعععععرى

 "نوعيهههههة الحيهههههاة"و ،"الاسهههههتثمار" امحركههههه فيمههههها جهههههاء  ."البيئعععععة المسعععععتدامة"و ،وجهعععععة عالميعععععة"

 .الخاط ، من وجهة نظر المستثمرين هممن حيا اتجاه  الأعلى

 

 لتمام المئة، هي الإجابات ضمن خيار "لا أعرف"، وقد حذفت للتبسي .  المتبقية لنس ا :ظةوملح

 

44.1% 41.5% 40.6% 34.5% 38.2% 32.8% 31.9% 24%

26.5% 36.2% 35.5% 36.8% 39.4% 37.6% 37.6% 47.20%

18.8% 18.5% 19.3% 26.3% 18.8% 17.9% 21.6% 24.30%

الأردن وجهة 

عالمية

امةالبيئة المستد الريادة والإبداع نوعية الحياة الصناعات عالية 

القيمة

الخدمات 

المستقبلية

الموارد 

المستدامة

الاستثمار

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

(القطاعات)برأيك، إلى أي درجة لمس  تغييراا ضمن رؤية التحديث الاقتصادي

تميير إيجابي لا يوجد أي تميير تميير سلبي

52.3 49.3 48.3 47.2 43.7 41.8 40.8 40.4

36.8 44.3 44.9 45.8 43.2 51.2 47.9 52.1

الأردن وجهة عالمية البيئة المستدامة الريادة والإبداع الصناعات عالية 

القيمة

الخدمات 

المستقبلية

نوعية الحياة الموارد المستدامة الاستثمار

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

ه  تعتقد أن الأمور في الأردن تسير بالاتجا  الصحيح أ  الخا  ؟

تسير بالاتجا  الصحيح تسير بالاتجا  الخاط 

36.0%

37.1%

20.7%

تميير إيجابي

لا يوجد أي تميير

تميير سلبي

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

يث برأيك، إلى أي درجة لمس  تغييراا ضمن رؤية التحد

الاقتصادي

 لتمام المئة، هي الإجابات ضمن خيار "لا أعرف"، وقد حذفت للتبسي .  المتبقية لنس ا :ظةوحلم
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 رصيههههة تنفيههههذ فههههي الخههههاص القطههههاع دوروحههههول 

 %( مععععععن84.3) أشععععععار، الاقتصههههههادي التحههههههديا

 الخعععععععاص لقطعععععععاعل أن إلعععععععى المسعععععععتنمرين

ا بهههههأن ههههههذ  علمههههه   .رؤيعععععةالفعععععي تحقيعععععق  ادورا 

% فهههههي الجولهههههة السهههههابقة، 75.9النسهههههبة كانهههههت 

يهههههدرك  ،القطهههههاع الخهههههاص أن يهههههدل علهههههىمههههها م

 .رصيةال تحقيه مخرجاتأهمية دور  في 

 

 ادورا  يعععع دّيالقطععععاع الخععععاص إلههههى أن  المسههههتثمرين% مههههن إجمههههالي 85 علههههىمهههها ي يههههد  أشههههاركمهههها 

مهههن أجهههل " فعععي "توظيععع  الأردنيعععين"، و"الاسعععتنمار فعععي مشعععاريع جديعععدة أو قائمعععة اأساسعععيًّ

 . الاقتصادي التحديا رصية مخرجاتتحقيه 

 

ا  ا فععععي تنفيععععذ الرؤيععععةمختلعععع  القطاعععععات تععععرى أن لهععععا دورا ا بعععع ن علمععععا  وبنسهههه  متقاربههههة نوعهههه 

%  علههههههههههى 78.2% ، والخههههههههههدمي م84.3م التجههههههههههاري% ، و85% ، وال راعههههههههههي م88.2مهههههههههها؛ الصههههههههههناعي م

 التوالي. 

 

ز ي الصعععععناعيلقطعععععاع ا أنويلاحههههه  مهههههن نتهههههائج المسهههههح،  ، بينمعععععا توظيععععع ال علعععععى دور  فعععععيركعععععّ

زي يعععععرى حعععععين فعععععي  ."قائمعععععة وأ جديعععععدة مشعععععاريعب الاسعععععتنمار"علعععععى القطعععععاع التجعععععاري  ركعععععّ

 مشععععاريع تنفيععععذ علععععى همععععا يركععععزدور أن خععععدميوال التجععععاري ينالقطععععاع مععععنن والمسععععتجيب

 .العا  القطاع مع الشراكة

 

 

85.3 85.1
76.4

69

54.8

توظيف الأردنيين الاستثمار في مشاريع 

جديدة او قائمة

مع تنفيذ مشاريع الشراكة

القطاع العام

تعهيد الخدمات الح ومية

للقطاع الخاص

المشاركة في وضع 

السياسات والتشريعات

والاستراتيجيات

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

ي؟ما الدور الفعال للقطاع الخاص في تحقيق مخرجات رؤية التحديث الاقتصاد

84.3

14.1
1.6

نعم يوجد دور لا يوجد أي دور لا اعرف

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

ه  تعتقد أن للقطاع الخاص دوراا في تحقيق مخرجات رؤية التحديث 

الاقتصادي؟
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المطلععععو  مععععن الحكومععععة لتسععععهي  الععععدور المتوقععععع مععععن حههههول لمسههههتثمرين اسههههؤال  وعنههههد

% مهههههن 30.8أجهههههاب ، القطعععععاع الخعععععاص فعععععي تحقيعععععق مخرجعععععات رؤيعععععة التحعععععديث الاقتصعععععادي

 .وتوفير الإعفاءات الجمركية ،والرسوم ،تخفيل ال رائ  رورة  ب المستثمرين

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30.8

20.0

12.0

10.3

9.8

6.4

2.6

2.4

1.4

1.0

3.1

تخفيل ال رائ  والرسوم وتوفير إعفاءات جمركية

توفير التسهيلات اللازمة للمستثمرين

خله شراكة حقيقية بين القطاعين العام والخاص

دعم مدخلات الإنتا  لمواجهة ارتفاع الأسعار

ريعاتتشجيع الاستثمار من خلال تحسين القوانين والأنظمة والتش

تحسين الأوضاع الاقتصادية

المساندة بتسويه المنتجات الأردنية

اختيار الأشخاص المناسبين في الم ان المناس 

فةإعادة هي لة الإجراءات الح ومية لت ون سلسة، محف ة، وغير م ل

إعطاء المستثمرين المساحة الحرة للعمل

رفل الإجابة/ لا أعرف

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

ق ما المطلو  من الحكومة لتسهي  الدور المتوقع من القطاع الخاص في تحقي

مخرجات رؤية التحديث الاقتصادي؟ 
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 تحديث القطاع العا    ريقخار ة  المحور الخامس: 

بعععععئ الأسععععئلة لمعرفععععة بطععععرح فععععي هععععذا المحععععور قععععا  منتععععدى الاسععععتراتيجيات الأردنععععي 

خار ععععة مبععععادرات تنفيععععذ بععععد   مععععن عععععامين را  المسععععتنمرين حععععول وجععععود تغييععععر بعععععد مععععرور 

 .العا  ريق تحديث القطاع 

الأمعععععععور تسعععععععير بالاتجعععععععا   أنمعععععععن المسعععععععتنمرين يعععععععرون  %57.8 النتهههههههائج أن أظههههههههرت قهههههههدو

 . الاقتصادية قطاعاتممنلي ال من وجهة نظروبنسب متقاربة  ،الصحيح

 
 

 علههههى طههههرأتالتمييههههر التههههي  درجههههةعههههن سههههؤالهم عنههههد المسههههتثمرين وقههههد تفاوتههههت نسهههه  إجابههههات 

 جععععا  فقععععد .السههههبعة العههههام القطههههاع تحههههديا طريهههههخارطههههة  م ونههههات تنفيههههذ عنههههد الواقههههع أرض

 العععععا  منععععذ ملمععععوسال تغييععععرالمععععن حيععععث  %(89.8) الأعلععععى "والرقمنععععة الإجععععرا ات"مكععععون 

عههههدم وجههههود مههههن حيهههها  % 34.7م الأعلههههىهههههو  "المههههوارد البشههههرية"كههههان م ههههون  نحههههيفههههي . السععععابق

 .ملموس تميير

 

 

45.6

30.5
23.9

57.8

34

8.2

تسير بالإتجا  الصحيح تسير بالاتجا  الخاط  رفل الإجابة/ لا أعرف 

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

مور في فيما يتعلق بتنفيذ خار ة الطريق لتحديث القطاع العا ، ه  تعتقد أن الأ

الأردن تسير بالاتجا  الصحيح أ  الخا  ؟

2023 2024

89 83.3
71.6

63.4 61.8 61.5 58

8.7
16.4 20.9

34.7 30 30.5 32.8

2.3 0.3
7.5 1.9

8.2 8 9.2

الإجراءات 

والرقمنة

الخدمات 

الح ومية

الحوكمة وإعادة 

الهي لة

الموارد البشرية

(الموظفين)

رسم السياسات

وصنع القرار

الثقافة 

المؤسسية

التشريعات

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

كونات فيما يتعلق بدرجة التغيير التي  رأت على أرض الواقع بخصوص تنفيذ الم

السبعة لخار ة  ريق تحديث القطاع العا 

يوجد تميير لا يوجد أي تميير لا أعرف
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 الاقتصادية والاستنماريةالأردن بيئة  فيأزة  علىالحر  ت ثير  المحور السادس: 

بعععععئ الأسععععئلة لتحديععععد بطععععرح هععععذا المحععععور قععععا  منتععععدى الاسععععتراتيجيات الأردنععععي  ضععععمن

الإقليميعععععععععة  الاضعععععععععطراباتر المسعععععععععتنمرين وأعمعععععععععالهم فعععععععععي الأردن نتيجعععععععععة معععععععععدى تععععععععع ثُّ

 علععععىوتداعياتععععه  ،والأوضععععاع الصعععععبة التععععي تشععععهدها المنطقععععة، إثععععر العععععدوان علععععى أععععزة

 المنطقة.

الاقتصعععععاد الأردنعععععي تععععع ثر  أنيعععععرون  (%90.2)ن يتنمر سععععع أالبيعععععة المالنتهههههائج أن  أظههههههرتقهههههد و

  .في المنطقة تهاوتداعي ،بشك  سلبي نتيجة العدوان على قطاع أزة

 

القطاعععععات الاقتصععععادية قععععد تعععع ثرت بشععععك  سععععلبي  يععععةأألب أنويلاحهههه  مههههن نتههههائج المسههههح، 

جههههههاء فههههههي مقدمههههههة  يقطههههههاع السههههههياحال أنن وفههههههي حههههههين يههههههرى المسههههههتجيب .نتيجععععععة العععععععدوان

  .ات رر  الأكثر  القطاعات

 

23.9

23.3

13.2

12.0

8.4

4.5

4.2

2.6

7.8

أغل  القطاعات

السياحة بجميع قطاعاتها الفرعية

الخدمات، بما فيها الانشاءات، والعقارات، وقاعات الأفرا 

التجارة، بما فيها المواد التموينية والألبسة

المنتجات الأجنبية والاستثمار الخارجي

لا يوجد أي قطاع ت رر

الصناعة

ال راعة

لا أعرف

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

كي  تص  ت ثير العدوان القائم في أزة على الاقتصاد الأردني كك ؟

90.2

5.9 3.8

تأثير سلبي تأثير إيجابي رفل الإجابة/ لا أعرف 

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

كي  تص  ت ثير العدوان القائم في أزة على الاقتصاد الأردني كك ؟
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كههههان علههههى علههههى غهههه ة لتههههداعيات الحههههرب  الههههرئيسالتههههأثير السههههلبي  أنالمسههههتثمرين  اثلثهههه قههههد بههههيّن و

عههههلاوة  .خععععدماتوالسععععلع الالطلععععب علععععى وضععععع  ، يععععرادات(الإمبيعععععات )الحجععععم انخفععععاض 

 جراء تل  التداعيات. كلف الإنتا  ارتفاععلى  

 

 

إلهههههى   %91.3م نيالمسهههههتثمر ة غالبيههههه ، أشهههههار معععععدى تععععع ثر أعمعععععالهم بحمعععععلات المقا ععععععةحهههههول و

جههههراء المختلفههههة  القطاعههههاتبههههين  اتهههأثر  كهههان القطههههاع التجههههاري الأكثههههر  وقههههد .أن أعمهههالهم لههههم تتههههأثر

بنسههههبة  يقطههههاع ال راعهههه ال، تههههلا  %15.4 بنسههههبةوفههههه إجابههههات المسههههتثمرين  حمههههلات المقاطعههههة

  % فق .7.5

 

 

74.2
69.5

63.9 61.3

49.1 48.1
44.1

31.5

7.1 8.5
5.2

8.0 8.5 6.3
9.8 11.1

17.4
20.4

28.9 27.9

38.3
42.3 43.4

53.5

حجم المبيعات 

(الإيرادات)

الطل  على 

خدمات / سلع

مؤسست م

كلف الإنتا  دفع الالت امات

المالية، بما 

فيها البن ية

الخط  

المؤسسية 

الاستراتيجية

سلاسل 

دالإمداد والتوري

جودة مدخلات 

الإنتا 

توفر العمالة

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

؟."..كي  تص  ت ثير الحر  القائمة في أزة على م سستك فيما يتعلق بع

تأثير سلبي تأثير إيجابي لا يوجد تأثير

2.5 5.9

91.5

0.9 3.8

95.0

10.0 7.5

82.5

5.1

15.4

79.5

نعم، تأثرت إيجابا نعم، تأثرت سلبا لا، لم تتأثر

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

ه  ت ثرت م سستكم بحملات المقا عة؟

صناعي خدمي زراعي تجاري
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 همخفههههل حجههههم إنتههههاجقههههاموا بقههههد نهههههم أ ىإلهههه % مههههن المسههههتثمرين، 74.3مهههها نسههههبته فيمهههها أشههههار 

% مهههن 48.6بينمههها أشهههار . علهههى أعمهههالهم غههه ةقطهههاع  العهههدوان علهههىمهههن تهههأثير  تخفيهههفمهههن أجهههل ال

 .هممدخلات إنتاجل نموردياللى تميير إالمستثمرين 

 

مههههن تههههأثير اسههههتمرار الحههههرب علههههى  خفيههههفللتالمم نههههة الح وميههههة  جههههراءاتالإ عههههنهم وعنههههد سههههؤال

، الأمععععععن الغععععععذائيتعزيععععععز  ضععععععرورةلههههههى إ ،بالإجمههههههاع ،نوأشههههههار المسههههههتثمر ، الاقتصههههههاد الأردنههههههي

إنشعععععا  عهههههلاوة علهههههى  ،وتحسعععععين العلاقعععععات الاقتصعععععادية الدوليعععععة، ودععععععم القطعععععاع الخعععععاص

 .صندوم  وارئ اقتصادي، وتنويع مصادر النمو الاقتصادي

 

 

 

 

 

74.3

48.6

45.7

28.6

28.6

20.0

25.7

51.4

54.3

71.4

71.4

80.0

تقليل حجم الانتا 

تميير موردي مدخلات الانتا 

موظفين/ تسريح عاملين

الموظفين/ خفل أجور العاملين

الخدمات/ رفع أسعار السلع

فتح أسوا  جديدة للتصدير

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

الإجر ات التي قم  بها لمواجهة هذا الت ثير؟

نعم لا

100.0 100.0 98.0 98.0 95.9 95.9 91.8

22.4

تع ي  الأمن المذائي تحسين العلاقات 

ةالاقتصادية الدولي

دعم القطاع الخاص إنشاء صندو  

طوارئ اقتصادي

تنويع مصادر نمو 

الاقتصاد 

تحسين ال فاءة 

المالية الح ومية 

..(.ترشيد النفقات)

تع ي  الاستثمارات

المحلية والدولية

(حدد)أخرى 

12الجولة –مسح ثقة المستنمرين في الأردن 

ما الإجرا ات الحكومية الممكنة للتخفي  من ت ثير استمرار الحر  على الاقتصاد الأردني؟
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 الملخص والاستنتاجات  .5

 – 2023مأيلهههههول للفتهههههرة  ةعشهههههر الثانيهههههة جولتههههههفهههههي  نتهههههائج مسهههههح ثقهههههة المسهههههتثمرين تع سههههه 

% 0.8بنسههههبة  البيئععععة الاسععععتنمارية فععععي الأردنجاذبيععععة  فععععي امتواضعععععا  احسععععنا ت  2024أيلههههول 

الأمههههور تسههههير  أنمههههن يههههرون أشههههارت النتههههائج إلههههى ارتفههههاع نسههههبة كمهههها  .سههههابقةال ةالجولهههه بمقارنههههة 

زالهههت  مهههاالنسهههبة الأعلهههى مهههن المسهههتثمرين أن  علهههى الهههرغم مهههن، %0.6بواقهههع بالاتجههها  الصهههحيح 

بنسههههبة  اتراجعهههه   نتههههائجال أظهههههرتقههههد و ،هههههذا .% 60.3الأمههههور تسههههير بالاتجهههها  الخههههاط  م أنتههههرى 

 العههههاممههههن  أف ههههلالحههههالي  الاقتصههههادي الوضههههع أنيههههرون المسههههتثمرين الههههذين  ةنسههههب% فههههي 11.2

 سابه.ال

نمععععو وتحقيععععق  ،تحفيععععز النشععععاد الاقتصععععادي ىعلعععع  العمعععع  ضععععرورةأكععععدت نتععععائج المسععععح 

 أنن والمسههههههتثمر رأى  إذ .التحععععععديث الاقتصععععععادي والإداريي مسععععععار  وفععععععققععععععوي ومسععععععتدا  

الأوضههههاع الاقتصههههادية  سههههوءإلههههى تعههههود  ،الخههههاط الأمههههور بالاتجهههها  وراء سههههير  الرئيسههههةالأسههههباب 

الاقتصهههههادي  نشهههههاطفهههههي حجهههههم ال تراجهههههع، والوركهههههود الأسهههههوا  وانخفهههههاض الطلهههه ، بشهههه ل عهههههام

 .مقارنة بالعام السابه  2024خلال العام 

يحتعععععا  إلعععععى بعععععذل  ،جعععععذ  الاسعععععتنماراتو ،ثقعععععة المسعععععتنمر تعزيعععععزوتشهههههير النتهههههائج إلهههههى أن 

 يههههرى إذ .البيئععععة الاسععععتنمارية والتشععععريعات الناظمععععة لهععععا تحسععععينلالمزيععععد مععععن الجهععععود 

، فههههي ظههههل غيههههر مشههههجعةزالههههت مهههها البيئههههة الاسههههتثمارية فههههي الأردن  أن مههههن المسههههتثمرين 66.2%

قلههههة السههههيولة وتراجههههع الطلهههه ، وارتفههههاع ال ههههرائ  والرسههههوم وكلههههف الإنتهههها ، عههههلاوة علههههى تعقيههههد 

 الإجراءات والقوانين وعدم استقرارها.

عههههن الإجههههراءات الح وميههههة الهادفههههة إلههههى هم ارضهههه  عههههدم نيالمسههههتثمر حههههوالي نصههههف  ىكمهههها أبههههد

 .بين القطاعين العام والخاصما تع ي  الشراكة ، وهاوجذب الاستثمارات تشجيع

 أعمههههالهم علههههى أبقههههوا قههههد المسههههتثمرينمههههن  الأعلههههىأن النسههههبة المسههههح قههههد أظهههههرت نتههههائج و

  ضععععرورة العمعععع ممهههها يشههههير إلههههى ، هانسههههبة مههههن قههههاموا بتوسههههيع ارتفعههههتحههههين  فههههي ،هههههي كمهههها

مّ  ، عمالهععععععاب لتتوسععععععع القائمععععععة الأجنبيععععععةوالاسععععععتنمارات المحليععععععة  دعععععععمعلععععععى   ومععععععن ثعععععع 

 .البطالة معدلات خفئ في تساهم

النظععععر فععععي  ضععععرورةيععععرى المسععععتنمرون  ،الاقتصععععادي دانشعععع العلععععى توسععععيع  تشععععجيعلول

 إضهههافة ،إليههههاوا التهههي أشهههار  المعيقهههاتبهههين مختلهههف مهههن بهههرز كانهههت ههههي الأ إذ ؛الضعععرائب ارتفعععاع

 .الشرائية القوة وتراجع ،الصعبة الاقتصادية  الأوضاعو الإنتا ، مدخلات كلف ارتفاع لىإ

 رؤيععععععة مبععععععادرات نفيععععععذلت أسععععععرع بععععععوتيرة العمعععععع تشههههههير نتههههههائج المسههههههح إلههههههى ضههههههرورة كمهههههها 

 تسهههههاوي اإيجابيههههه   اتميهههههر  الهههههذين يهههههرون المسهههههتثمرين نسهههههبة  أنخاصهههههة  ،الاقتصعععععادي التحعععععديث

مههههن  خمههههسالحههههوالي ف. ومههههع ذلهههه  طههههلا الإعلههههى  وجههههود تميههههرمههههن يههههرون عههههدم نسههههبة  اتقريبهههه  

 .الاستثمارمحرك  في وبالأخص ،اسلبي  كان تميير ال أنيعتقدون  المستثمرين
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تشععععجيع إقبععععال الشععععركات المسععععجلة فععععي الأردن علععععى الإدرا  فععععي العمعععع  علععععى ولا بههههد مههههن 

ضههههمن رصيههههة التحههههديا  هالمبههههادرات المتعلقههههة بهههه تنفيههههذ  والإسههههراع فههههي ،سععععوم عمععععال المععععالي

سهههههو  الالثقهههههة فهههههي إلهههههى ضهههههعف أشهههههاروا  المسهههههتثمرين المالبيهههههة منهههههه أنخاصهههههة  .الاقتصهههههادي

 .وم اياها الإدرا آلية في فية ا غياب المعرفة الو المالي،

 تحعععععديثخار عععععة  ريعععععق  راتمبعععععاد لتنفيعععععذ الجهعععععود معععععن المزيعععععد ذلبععععع  معععععن بعععععد لا ،كهههههذل 

 نصههههف علههههىمهههها ي يههههد لتع يهههه  النظههههرة الإيجابيههههة لههههدى  ؛السععععبعة مكوناتععععه وفععععق العععععا  القطععععاع

 . اا إيجابي  تمير   والمس الذين المستثمرين

التنفيعععذ التركيعععز علعععى الاسعععتراتيجيات الأردنعععي بضعععرورة يوصعععي منتعععدى  ،بنهههاء  علهههى مههها سهههبه

تنفيههههههذ الاسههههههتمرار بو ،الاسععععععتنمارية بالبيئععععععة المتعلقععععععة والسياسععععععات للإجععععععرا ات الفعلععععععي

 فههههي الإنجههههازتتبههههع مههههع ضههههرورة  ،والإداري الاقتصههههادي التحههههديا ىرص ضههههمن المتبنههههاة لمبههههادراتا

 الهههههوطني الاقتصهههههادأداء  وعلهههههى ،الشهههههركات أداء علهههههى انع اسهههههاتهاقيهههههاس و ،المبهههههادراتتنفيهههههذ 

 .ك ل
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 م الدراسة يلتقي

https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=XKuq47S9Nk667TTIrDYxmuZ40csKwR9CgE4wM8BM_qxUMzk1Skw0V0I5R1FZS0NaRElDMlhaMklPNy4u
https://forms.office.com/Pages/ResponsePage.aspx?id=XKuq47S9Nk667TTIrDYxmuZ40csKwR9CgE4wM8BM_qxUMzk1Skw0V0I5R1FZS0NaRElDMlhaMklPNy4u

